

创世记系列讲章 17 章 上

## 《为名字而死》

普杰西牧师 2010 年 6 月 6 日

翻译 王兆丰，校对 甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

注： 2000-2001 期间维保罗牧师在《希望之枝》教会讲了《创世记》系列，由于当时用的是磁带录音，机器故障或者操作不当都会使某一讲的信息丢失。译者拿到此系列讲道录音磁带后，翻译了整个系列共 36 讲，但发现缺少 15- 19 章的录音。2003 年公司把我所在的部门从洛杉矶迁到 140 公里外南加州特美谷，于是参加了当地的护理之工教会，这两所教会都属于美国正统长老会（OPC）系统。普杰西牧师和维保罗牧师相互不认识，当时互联网是还没有维牧师的《创世记》系列，因此普牧师于 2010-2011 年讲了《创世记》系列，当时我就把缺失的 15， 16， 17 讲翻出来，补充到维保罗牧师的创世记系列里去。最近国内家庭教会有人问有没有 18， 19 章。于是把网上普牧师的《创世记》系列讲道录音找出来，补上了 18， 19 章。同时也发现，普牧师的 17 章在 2010 年 6 月分成两次讲，但 2010 年 11 月又另外讲了一次 17 章。所以就把这 3 次的 17 章内容，分别为 17 章上，17 章下和 17 章续，都放在网上。

神是不是一位医治你所有疾病、挪去你一切不舒适的神？我想我们大家都同意，我们侍奉的是一位爱人的神，圣经明确告诉我们，神是爱，同时也是一位圣洁的神。当我们说神是爱的时候，也必须说明什么是爱，爱的定义是什么。我们说神是爱，是不是想爷爷奶奶那样，每次开门进来就有糖果点心？假如我们问，神是否安全、是否温柔？或者还是危险、令人感到不安？如果不是，那么你面对圣经故事的时候，就会感到冲突。按照今天我们对神的感念，你很难与创世记 17 章这里的经文调和。现代基督徒常常以为神的目的是为了我你过上最好的生活，那么你怎么能够读得懂亚伯拉罕、约瑟、以色列人的故事，约伯的故事？更不用说耶稣了。这不是他们的生活，或者说不是你以为的最好生活。这里，我们不得不面对的是一位与我们成为基督徒时对神的概念完全不同的神。我们在圣经里不断地面对这位对自己的特权毫不谦虚的神。诗篇作者说，我们的神在天上，都随自己的意旨行事（诗篇 115）。这样的神对我们来说很不舒服，因为我们以为他不是这样的。我们以为的他是随我们的意旨行事的神。对那么多被告知说，你来信试试耶稣吧，不会有损失的人来说，必定会失望。他说，我不仅是神，我有特权，我有计划，我写下的故事就是为了荣耀我的名；是的，我是满有慈爱、怜悯的神，我把你包括在我的计划里，但大概不是你所计划、你所想要的。我们这些活得久一点人都知道，神并不总是按照我们的计划行事。对于信神的人来说，这些都是我们必须天天面对的，假如你不愿意面

对，要么你要不就干脆离开信仰，因为你已经给神一个机会试试了，要么你就对那你本应该为之喜乐的，却会变得麻木不仁。今天，我们必须向亚伯拉罕学习。

现在就让我们来学习创世记 17 章。这一章有点长，我会先来讲一遍，但一次恐怕匆忙。下次可能还要再加一次。

创世记 17 章：

亚伯兰年九十九岁的时候，耶和华向他显现，对他说：我是全能的神，你当在我面前作完全人，我就与你立约，使你的后裔极其繁多。亚伯兰俯伏在地，神又对他说：我与你立约，你要作多国的父。从此以后，你的名不再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，因为我已立你作多国的父。我必使你的后裔极其繁多，国度从你而立，君王从你而出。我要与你并你世世代代的后裔竖立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。我要将你现在寄居的地，就是迦南全地，赐给你和你的后裔，永远为业，我也必作他们的神。

神又对亚伯拉罕说：你和你的后裔必世世代代遵守我的约，你们所有的男子都要受割礼，这是我与你们立约的证据。你们世世代代的男子，无论是家里生的，是在你后裔之外用银子从外买的，生下来第八日，都要受割礼。你家里生的和你用银子买的，都必须受割礼。这样，我的约就立在你们肉体上，作永远的约。但不受割礼的男子，必从民中剪除，因他背了我的约。

正当那日，亚伯拉罕遵着神的命，给他儿子以实马利和家

里一切男子，无论是在家里生的，中用银子买的，都行了割礼。

亚伯拉罕受割礼的时候年九十九岁。他儿子以实玛利受割礼的时候年十三岁。正当那日，亚伯拉罕和他儿子以实玛利一同受了割礼。家里所有的人，无论是在家里生的，是用银子从外人买的，也都一同受了割礼。

从语言上我们可以看出，17 章和 15 章有点相似。15 章里，我们已经听到神的这些应许，生养众多，土地，永远的约；他已经告诉我们那将要来的那位后裔。我们要问自己，神为什么这样重复？除了相似的地方，也有一些不同的地方。这里 17 章 1 节，他说我是全能的神，用的称呼和 15 章 他用的‘我是耶和华’稍有不同。在出埃及记里，神对摩西说 我是全能的神，是你们祖宗的神，就是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。（注：中文翻译似乎分辨不出此差别，但英文不同，连发音也不一样，一个是‘耶和华’，一个是‘艾尔雪戴’）‘全能的神’这个字在英文里比较难翻译，‘艾尔’（El）就是神，‘雪戴’在这里翻作全能，当然含有全能的意思，也包括足够，并且还含有乳养母亲的含义。也就是说，一位有足够的能力供应的，并且我的能力如此之大，可以任意驾驭自然。告诉亚伯拉罕，我不仅赐应许给你，也有能力实现我的应许。

同时，他也有要求 你当在我面前作完全人 也就是一步一步走在我面前（注：和合本把‘走在我面前’译作‘在我面前’因此看不出‘走’），你生活中的每一步，每一个言行都在我面前，

无可指摘。这不是什么无罪、完美，就像挪亚那样行在我面前。神对亚伯拉罕启示了自己，提出了对他的要求之后，神赐给了他应许。这应许包含两件事情，后裔与土地。亚伯拉罕的反应是 17 章 3 节： **亚伯兰俯伏在地** 表面他的完全顺服、敬拜、赞美神。我们很容易忘记，17 章紧接着 16 章。记得 16 章发生了什么？第一节说，撒拉没有儿女，他们找到的答案是 15 节。夏甲给亚伯兰生了一个儿子；亚伯兰给他起名叫以实玛利。这一章的不同之处是，至少从表面上看，我们很佩服作者的安排：神重复了 15 章的应许，现在唯一不同的是，亚伯拉罕有了个儿子以实马利，已经 13 岁了。这个儿子已经可以让这里所应许的开始实现：后裔、大国、土地等等。我们不得不以为，现在亚伯拉罕俯伏敬拜，听到神应许的前面一半时，心里想的是以实马利，以实马利将要活在神面前。在我们的计划我们的努力之后，神接纳了以实马利，应许了生命： 17 章 4 节 **我与你立约，你要作多国的父。** 不是一国，而是多国，将要从你和你的后代而出。正因为如此，我要给你一个新的名字

17 章：5 节： **从此以后，你的名不再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，**

记不记得上个礼拜我们说过，亚伯兰这个名字的意思是‘尊贵的父亲’，你没有孩子已经够糟的了，还是个尊贵的父亲！现在我把你的名字从尊贵的父改为多国的父。从这一天开始，亚伯拉罕将穿上多国的父这个新名字，简直难以置信，不是吗？但亚伯

拉罕想，从以实马利身上说，我至少有个儿子，神的应许可以实现，我可以相信了。这个名字要不就是被人嘲弄，要不就是神赐的确保。亚伯拉罕接受这个名字，他的态度就改变了一切。

神不仅给了他新名字，但事实上应许了他全世界！第 4 节：**因为我已立你作多国的父。我必使你的后裔极其繁多。**这里的希伯来语加上了个翻倍，我必使你的后裔极其繁多极其繁多。第 6-8 节：**国度从你而立，君王从你而出。我要与你并你世世代代的后裔竖立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。我要将你现在寄居的地，就是迦南全地，赐给你和你的后裔，永远为业，我也必作他们的神。**

这不是伊甸园祝福的重现吗？这将是一个全新的世界，这是神在乐园里给人的祝福，现在祝福了亚伯拉罕。这多美好啊！可惜的是，这一切尚未实现。、亚伯拉罕心里可能还在想，这可比 13 年前好多了。

在这新名字之后，神赐给了他一个新命令、新记号。这记号将永远伴随他。

第 10-14 节：**神又对亚伯拉罕说：你和你的后裔必世世代代遵守我的约，你们所有的男子都要受割礼，这是我与你们立约的证据。你们世世代代的男子，无论是家里生的，是在你后裔之外用银子从外买的，生下来第八日，都要受割礼。你家里生的和你用银子买的，都必须受割礼。这样，我的约就立在你们肉体上，作永远的约。但不受割礼的男子，必从民中剪除，因他背了我的**

约。

这就是整个 17 章的核心。神赐给亚伯拉罕的应许是关于后裔的。现在，这个记号将要刻在你繁殖后裔的器官上，这个记号的形式绝非偶然，因为应许是关于后裔的，此记号正好符合此后裔的应许。从今以后，亚伯拉罕将在他的一生中，一天接一天地在他自己身上看到神对此应许的忠诚，同时这也是他自己对神的忠诚；他将对神负有负责，他将行在神面前无可指摘。神使一切成为新的。

已经这把年纪了，神对亚伯拉罕说，我要你行割礼。这将是我给你的记号。更重要的是，从最高意义上说，这记号表白亚伯拉罕属于神。你要行割礼，你的儿子，你的仆人，你家所有的男性都必须行此割礼。这里表达方式就好像文字游戏，要么你受割，使你属我，要么我割除你，你受审判。

这一章的经文的介绍的确很奇怪，如果你把这一系列事件联系在一起，你看到的是一个新造的人，出现在新造的世界，凡事都成为新的。曾经是亚伯兰，现在是亚伯拉罕；他被新造的人，因着应许，被神安置在亚当一样的世界上，万物都在他的管理之下，正如神所应许；他身上有了新的记号，割去了他的老我，神说现在我拥有了你；你从前的属肉生命已经过去；因着这记号，你属我，我也属你。

17 章是个转折点，我们要问：什么改变了？15 章我们已经有了应许，为什么说 17 章全都是新的了？15 章 17 章之间的唯一

差别是 16 章有了以实马利。你不得不相信，既然以实马利身上也有了割礼的记号，亚伯拉罕一定会想到，这回我们上路了。儿子已经 13 岁，神必通过我唯一的儿子以实马利来实现他的应许。请注意，这不是唯一的名字，问题来了：这里既有新生命，也有第二次死去。接着出现了第二个名字。神给出了割礼的要求之后，15 节：神又对亚伯拉罕说：你的妻子撒莱，不可再叫撒莱，她的名要叫撒拉。

16 节 我必赐福给她，也要使你从她得一个儿子。我要赐福给她，她也要作多国之母；必有百姓的君王从她而出，

请注意，撒莱改成撒拉，名字的意思一样，两者都是‘公主’，然而人如何看她却有极大的不同。撒莱和亚伯兰同父异母，家境富裕。撒莱和撒拉这两个名字虽然意思相同，但神在这里却赋予撒拉这个新名字巨大一个差别，不是因为家庭遗传，而是因着神关于将来的的应许。我们也可以把 90 岁的撒拉看为一位新的妇人，肩负新的使命。她将要成为实现神应许的那一位。亚伯拉罕此时必定欢喜快乐，但我们必须明白，这件事情对亚伯拉罕来说，又是一次死亡。他的老生命已经被割除，他的名字已经被改掉。神是在对他说，把你所有老的东西全都割掉，你的希望、你的梦想、你在以实马利身上的所有投资，但他不是你的希望，撒拉才是，亚伯拉罕心里一定在想，我们又要从头开始，这 24 年来我们没有取得任何进展。神要我相信，

我们注意到，像上一次一样，亚伯拉罕又俯伏在地，但这

次他在笑 17 节：亚伯拉罕就俯伏在地喜笑心里说：一百岁的人还能得孩子吗？撒拉已经九十岁了，还能生养吗？18 节 亚伯拉罕对神说：但愿以实玛利活在你面前。

关于这节经文，有着各种各样的争议。亚伯拉罕喜笑是因为就像撒拉那样不信吗？但他们两人之间有着很大的差别，神没有责备亚伯拉罕，但通过亚伯拉罕责备了撒拉 18 章 13-14 节：耶和华对亚伯拉罕说：撒拉为什么暗笑，说：我既已年老，果真能生养吗？耶和华岂有难成的事吗？但神根本没有对亚伯拉罕说过这样的话。假如是亚伯拉罕不信，那么为什么 17 章这段经文结束前两次说亚伯拉罕当天就按神的要求行，17 章 23 节：正当那日，亚伯拉罕遵着神的命 17 章 24 正当那日，亚伯拉罕和他儿子以实玛利一同受了割礼。

难道这里亚伯拉罕真的失去信心，俯伏暗暗嬉笑吗？我要告诉你们的是，这不是不信神的大能而生的嬉笑，而是因为难以置信神的方式而生的嬉笑。请注意他的反应：主啊，以实玛利不能活在你面前吗？主啊，我的儿子已经 13 岁了，这样事情不就简单多了吗？你大概不会对这个快 100 岁的我，90 岁的她说，现在开始我们要有一个家庭吧？为什么不用以实玛利呢？主啊，这真是你的方式吗？摆着一条简单容易的路不走，为什么反要选择困难、试炼之路呢？神当然不同意，不，不是以实玛利；亚伯拉罕啊，你从头开始，行在我面前无可指摘。现在后裔还没有，但你要顺服，去做一个手术。此手术不会让你生育，但一定会使你吃

苦。我们知道，割礼用的不是现代医学的手术方法，一旦接受此手术，你几天下不了床。同样的手术将会在创世记 34 章实施，雅各的儿子们知道示剑沾污了妹妹底拿之后想要娶她，西面和利未骗他说，行啊，只要你和全城男人都像我们一样行割礼就可以。三天以后，兄弟两人冲击城里，杀死了全城的人。因为没人能够起得来，抵抗他们。这就是亚伯拉罕将要承受的痛。经过 13 年的沉默，神说，不是以实玛利。请注意作者的安排，神下达了割礼的命令，然后提到撒拉。前面的应许、祝福都来得很快很顺利，现在张力来了，亚伯拉罕怎么办？假如你是亚伯拉罕，恐怕会说，这是不是有点疯了。神啊，24 年了，你都没做什么，我没拥有一寸土地；有了个儿子吧还不算数，那我就拉到算了。作为读者，我们会问，他准备怎么做？面对这样的要求我怎么办？自己快 100 岁了，老婆 90 岁了，13 岁的儿子很健康，难道还有比这更简单的方法吗？**亚伯拉罕对神说：但愿以实玛利活在你面前 19-20 节** 神说：不然，你妻子撒拉要给你生一个儿子，你要给他起名叫以撒。以撒的意思是什么？是‘他笑’，神好像是在说，亚伯拉罕啊，你先笑的，但我要笑到最后。‘笑’将是下一章的主题。以撒将出生，将给他父母带来喜乐与欢笑。这正是神一再一再的行事方式，是在嘲笑我们的理性计划，我们的行事方式。在此奇怪的行事方法里，如果我们信神，信他是美善的，我们就有喜乐、就有欢笑。你看，这新的名字、新的生命带来新的顺服。亚伯拉罕将会做什么？

在这里神以他的名字和他的应许启示了他自己。亚伯拉罕有点不知所措，以实玛利也在那里，亚伯拉罕以为以实玛利就是那位后裔，神说，不，我要你行在我面前，无可指摘；你要以受割礼来证明这一点。17 章结束的时候，亚伯拉罕立刻照着去做。作者要叫我们知道，两次说明正当那日，就在当天，并且一字不差地照神的命令执行：

23 节：正当那日，亚伯拉罕遵着 神的命，给他的儿子以实玛利和家里的一切男子，无论是在家里生的，是用银子买的，都行了割礼

我要与他坚定所立的约，作他后裔永远的约。至于以实玛利，我也应允你，我必赐福给他，使他昌盛，极其繁多。他必生十二个族长；我也要使他成为大国。21 节：到明年这时节，撒拉必给你生以撒，

我要与他坚定所立的约。22 节：神和亚伯拉罕说完了话，就离开他上升去了。23 节：正当那日，亚伯拉罕遵着神的命，给他的儿子以实玛利和家里的一切男子，无论是在家里生的，是用银子买的，都行了割礼。24 节：亚伯拉罕受割礼的时候年九十九岁。25 节：他儿子以实玛利受割礼的时候年十三岁。26 节：正当那日，亚伯拉罕和他儿子以实玛利一同受了割礼。27 节：家里所有的人，无论是在家里生的，是用银子从外人买的，也都一同受了割礼。

亚伯拉罕立刻地、完全地遵行了神的命令。他有了新的名

字，新的应许，他将成为多国的父；他妻子有了新的名字，新的应许，她将成为多国的母；君王将从她而出；应许有个名字叫‘笑’。每个名字都在嘲笑亚伯拉罕的现实，每个名字都是笑话。快 100 岁的他，90 岁的妻，没有儿子，他们的名字却是多国的父多国的母，他们那尚未出生的儿子叫‘笑’，他将给他们带来欢笑。这名字天天都将嘲笑亚伯拉罕；他每天都必须面对一个尴尬：接受这个记号吗？快 100 岁了还必须在他那看上去是实现应许所必需的器官上经受疼痛难忍的手术，但实际上他已经没有任何可能能够生儿子。我们怎么办？

在回答这个问题之前，我要说一句，神根本不是在和亚伯拉罕讨价还价，这就是 17 章这段经文败在我们面前的：神没有要求亚伯拉罕拿出任何东西。从 12 章到 15 章，圣经明明地告诉我们，神是如此满有恩典，从全人类中拣选了亚伯拉罕成为特殊的属他之人，应许给他土地、国家、后代，把他自己赐给了他；然而，神从来没有征求过亚伯拉罕的想法，甚至都没问过亚伯拉罕对改名字有没有意见。因为神掌管一切，所以他可以改他们的名字，没人辩论，因为他拥有一切，他宣告他们是属他的。他的确祝福他们，应许他们，但他仍然是王，亚伯拉罕不是。亚伯拉罕作出了选择，哪怕这根本不是他所想要的，哪怕以实玛利就在这里，能够提供现成的容易得多的方法。当神宣告对亚伯拉罕的神权与王权，虽然赐给他应许，但也要求他按神的方式行在他面前，无可指摘，亚伯拉罕全然顺服。什么是亚伯拉罕有的而我们没有？

当神呼召你去行的事情，什么是使你不愿顺服的理由？当神安排你生活中所发生得某些事情时，你心里的苦毒在说，主啊，这不可能是你的旨意吧？这怎么可能对我有益处的呢？亚伯拉罕难道不会问这样的问题吗？主啊，我已经等了 24 年了，我是个富有的人，为什么现在呢？我们常常因为看不见神的作为，就开始问神，开始怀疑神是否知道他所做的？亚伯拉罕在这样的问题中是如何相信的？唯一的答案是，神在这一章开始的时候，启示了他的名字，亚伯拉罕真的相信神就是他所说的自己是谁。神说，我是你完全充足的神，保护你、供应你、看顾你；亚伯拉罕啊，我在 15 章已经告诉过你，哪怕是自己受死，我也会遵守我的诺言。你看，亚伯拉罕有神自己作为他的奖赏，他还有什么话说呢？

你也一样，必须为此在这件事情上相信神、信靠神。从圣经是读神的应许很容易。神是美善，应许了亚伯拉罕，但同样的应许对你来说是那么空洞。神给我们基督徒的应许也是一样，神是特别属于我们的，但问题是，这对你来说足够了吗？天地的神属于你足够了吗？他说，我爱你胜于一切，我甚至愿意为你舍己。或者还是你认为，只要他赐给我我想要的东西，我就会敬拜他？神在这里对我们的呼召是，眼睛还没有看到他的应许实现之前，顺服这位王，发自内心里地说，我完全顺服你。他已经向你启示了他的名字，他的属性，他的本质，他的应许；你比亚伯拉罕有过的多那么多，神与我们同在，以马内利。他道成肉身来到地上，为的是实现给应许你的一切，甚至把他自己的儿子赐给你，不仅

是照着犹太人的习惯第 8 天受割礼， 并且在十字架上受了死的割礼， 就是神向你展示他对你的承若。无论你的环境、状况如何，问题是，你是否能像亚伯拉罕一样说，我信你是美善的神。神既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？

让我们一切祷告